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PASHOPTIST POETRY IN THE SERVICE OF THE NATIONAL IDEAL 
ABSTRACT 

 
An essential component of the historiographical picture in the Romanian space in the 

middle of the 19th century is the poetry with a historical and national character written under 
the sign of Pashoptist thinking. From this perspective, the present study aims to highlight, 
through a few concise examples, how the proposed poetry, along with the other historical 
writings of the Pashoptists, served the struggle for the fulfillment of the national ideal: the 
Union. Under this lens, it is easy to understand the reasons why the authors of the poem from 
1848 addressed themes related to the Romanians' national past. Of course, the repertoire of 
Pashoptist poems is a comprehensive one, which is why in this work, we aimed to highlight 
the way in which one of the favorite themes of Pashoptist historiography - the Romanian 
Middle Ages, was reflected in the verses of the poems signed by several representatives of 
the Pashoptism section in the Romanian space: Alecu Russo, Dimitrie Bolintineanu, Vasile 
Alecsandri, Vasile Cârlova, Grigore Alexandrescu, among others. 
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1.1. Aspecte introductive. Istoriografia problemei 
Pornind de la afirmația conform căreia ,,istoriografia romantică în spațiul Țărilor 

Române reprezintă un moment definitoriu pentru scrisul istoric românesc”1, trebuie să 
subliniem întâia oară că lucrările cu caracter istoric, dublate de neîntrerupta activitate 
intelectuală a generației de la 1848, în pofida oricăror carențe ori imperfecțiuni, au contribuit 
într-o manieră decisivă la construcția culturii naționale. În accepțiunea pașoptistă, proiectarea 
edificiului cultural se arată posibilă doar prin mobilizarea tuturor cugetelor în ,,slujba acestui 
obiectiv”2. O componentă de primă importanță în realizarea scopului cultural a fost scrierea 
istorică atât prin noul mod de gândire în raport cu istoria națională, reflectat în opera 
pașoptistă, cât și prin subiectele abordate. 

După cum este bine cunoscut, în perioada pașoptistă scrisul istoric a devenit un veritabil 
instrument plasat în slujba idealului național pentru care milita elita intelectuală de la 1848. Din 
această perspectivă, dincolo de istoriografia propriu-zisă întocmită sub semnul gândirii 
pașoptiștilor, ne propunem ca măcar într-o formă selectivă să surprindem dimensiunea istorică, 
profund patriotică a poemului pașoptist, și să creionăm o imagine de ansamblu asupra temelor 
abordate în rândurile poeziilor scrise în contextul de la mijlocul veacului al XIX-lea. Ne vom opri 

 
∗ Universitatea din Oradea, Școala doctorală de Istorie; e-mail: iulia.vaisarhofer06@yahoo.com. 
1 Pompiliu Teodor, Introducere în istoria istoriografiei din România, Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 2000, p. 84.  
2 Alexandru Duțu, Cultura română în civilizația europeană modernă, Editura Minerva, București, 1978, p. 204.  
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cu predilecție asupra unui subiect intens abordat în poezia de la 1848: epoca medievală și cei mai 
importanți domnitori din spațiul românesc. 

Se arată necesar întâia oară să reliefăm câteva aspecte definitorii privitoare la poezia 
pașoptistă și locul ocupat de aceasta în preocupările și opera scriitorilor de la jumătatea veacului 
al XIX-lea. Mai departe, cu totul relevant este să identificăm cei mai importanți poeți pașoptiști 
din Moldova și Țara Românească și să realizăm o cuantificare a poeziilor scrise în manieră 
romantică. Prin analiza poeziilor pașoptiste din perspectiva imaginii Evului Mediu, vom putea 
observa pe de-o parte importanța istoriei naționale transpusă prin lentila pașoptiștilor, iar pe de 
altă parte vom încerca să căutăm motivele pentru care domnitorii medievali au renăscut în opera 
pașoptistă sub figura unor eroi naționali, perfect adaptabili evenimentelor contemporane poeților 
și ideologilor pașoptiști. Prezentul studiu va fi dedicat întru totul acestui subiect. 

Sub aspect istoriografic, de la un cadru general spre unul particular, un rol semnificativ 
pentru subiectul propus spre dezbatere revine lucrărilor care tratează istoriografia pașoptistă și 
modul de gândire a scriitorilor de la mijlocul secolului al XIX-lea. În ordinea apariției lucrărilor, 
amintim în acest sens: Pompiliu Teodor, Evoluția gândirii istorice românești (1970) și Introducere 
în istoria istoriografiei din România (2000), Lucian Boia, Evoluția istoriografiei române (1976) și 
Alexandru Zub, A scrie și a face istorie (1981), Frederick Kellog, O istorie a istoriografiei române 
(1996) și Damian Hurezeanu, Istoriografie generală și românească (2001). 

Strict asupra istoriografiei pașoptiste s-au oprit: Paul Cornea și Mihai Zamfir în volumele 
Gândirea românească în epoca pașoptistă, Originile romantismului românesc și Oamenii 
începutului de drum, publicate între anii 1969-1974, Radu Tomoiagă, Personalități și tendințe în 
perioada pașoptistă (1976) și Vasile Cristian, Istoriografie pașoptistă (1996). 

O abordare tangențială a literaturii pașoptiste o regăsim în lucrarea publicată de George 
Călinescu încă din 1941 sub denumirea de Istoria literaturii române de la orgini până în prezent, 
dublată de volumul al doilea al Istoriei literaturii române. De la Școala Ardeleană la Junimea 
(1968), coordonat de Al. Dima, I.C. Chițimia, Paul Cornea și Eugen Todoran. În aceeași direcție 
se înscriu lucrările Alexandru Duțu, Cultura română în civilizația europeană modernă (1978) și 
Cultura națională română modernă (1986) a lui Dan Berindei. 

În egală măsură, pentru înțelegerea raportului dintre poezia scrisă sub pecetea pașoptistă 
și locul ocupat de istoria națională în contextul de la jumătatea veacului al XIX-lea, de un real 
folos s-au arătat volumele dedicate vieții și activității poeților pașoptiști din Țara Românească și 
Moldova. Din această perspectivă menționăm lucrările: Silvian Iosifescu, Vasile Cârlova și Grigore 
Alecsandrescu (1949), Al. Dima, Alecu Russo (1957), Teodor Vârgolici, Introducere în opera lui 
Dimitrie Bolintineanu (1972), Virginia Mușat, Vasile Cîrlova (1982), Mircea Scarlat, Introducere 
în opera lui Cezar Bolliac (1985). 

O lucrare relevantă pentru subiectul abordat în prezentul studiu este Poezie și istorie la 
1848, semnată de Emil Manu (1974). Istoriografia din perioada relativ recentă ne dezvăluie câteva 
lucrări care au abordat din mai multe puncte de vedere subiectul privitor la poezia pașoptistă. 
Amintim în acest sens: Roxana Ivașca, Visul scriitorilor romantici români (2012) și Radu 
Romînașu, Laura Ardelean cu studiul Istorie, politică și literatură la 1848 în Țările Române (2022). 

 
1.2. Scurte considerații privitoare la poezia pașoptistă 
Interesul pașoptiștilor pentru poezie rezultă chiar din direcțiile de cercetare a istoriei 

naționale trasate de către aceștia: întoarcerea la izvoarele primare, alături de care se arată necesar 
studiul actelor diplomatice, al legilor, al însemnărilor de călătorie, al jurnalelor, inclusiv al 
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poemelor și baladelor culese din popor. Sub acest sigiliu, poezia pașoptistă dobândește prin 
excelență un caracter social-politic și istoric3. 

Un factor de o reală importanță pentru publicarea poeziilor pe parcursul secolului al XIX-
lea, alături de celelalte studii istorice, a fost reprezentat de apariția și răspândirea presei de-o parte 
și de alta a Carpaților: Foaie pentru minte, inimă și literatură în Transilvania, Curierul românesc, 
dublat de Magazin istoric pentru Dacia în Țara Românească, Albina românească, urmată mai 
târziu de Propășirea, Dacia Literară, Arhiva românească în Moldova, printre altele. A fost facilitată 
astfel într-un mod semnificativ difuzarea ideilor pașoptiste prin intermediul lucrărilor publicate 
în paginile sus-numitelor periodice. Din această perspectivă, nu putem nega ideea conform 
căreia prin poezia pașoptistă s-a deschis un drum mult mai ușor de parcurs pentru a intra în 
contact cu trecutul național decât prin intermediul unor studii de istorie propriu-zise, mai greu 
accesibile publicului larg. 

Dacă realizăm o analiză transversală, ne vom da seama că abordarea trecutului național și-
a lăsat o profundă urmă în tematica poeziei pașoptiste. Subiectele preferate ale pașoptiștilor se 
reflectă în poezia de la 1848 printr-o dublă sinteză: istoria poporului român și ideea de unire a 
românilor. Firește, nu ne este cu putință să cuprindem întreg repertoriul poeziilor pașoptiste într-
o succintă lucrare precum este cea de față, în schimb, după cum am mai spus, ne propunem să 
conturăm tabloul Evului Mediu românesc prin lentila poemelor pașoptiste. 

Explicația pentru care ne îndreptăm spre această epocă din istoria națională constă în 
faptul că tema predilectă surprinsă în bună parte din poeziile semnate de către pașoptiști face 
referire la Evul Mediu românesc cu evenimentele și personalitățile sale cele mai reprezentative. 
Lucrul acesta nu ni se arată neobișnuit, ci este explicabil prin contextul în care au văzut lumina 
tiparului poeziile în cauză și mai mult decât atât ne este de real folos pentru a încadra poemul 
pașoptist în locul unui frapant mijloc de a face cunoscută istoria și implicit de a atinge scopul 
pentru care pașoptiștii puneau atât de mare preț pe trecutul național: redeșteptarea poporului 
român în lupta pentru unire. 

Atât pentru o mai bună înțelegere a subiectului propus spre dezbatere, cât și pentru a 
argumenta afirmațiile de mai sus, în cele ce urmează ne propunem să realizăm o clasificare a celor 
mai cunoscuți poeți pașoptiști din spațiul extracarpatic: Moldova și Țara Românească. 

 
1.3. Moldova 
Pentru obiectul nostru de studiu, e necesar să ne întoarcem privirea asupra poeziilor 

semnate de doi intelectuali și ideologi de seamă ai perioadei pașoptiste: Alecu Russo și Vasile 
Alecsandri. Primul menționat s-a arătat prin operă și activitate perfect adaptabil cerințelor din 
secolul al XIX-lea, după cum aprecia Paul Cornea: ,,demnitatea îl așează printre sufletele alese ale 
pașoptismului, așa cum inteligența și talentul îl situează alături de cele mai distinse spirite ale 
vremii. Toate forțele necheltuite ale sensibilității le-a dăruit cauzei eliberării și fericirii 
românilor”4. A lăsat posterității, printre altele, lucrarea Cântarea României, publicată în anul 1850 
și care, după cum îi sugerează titlul, adună o colecție de gânduri scrise sub tutela patriotismului 
specific la mijlocul veacului al XIX-lea. Partea centrală a scrierii subliniază importanța patriei, 

 
3 Radu Romînașu, Laura Ardelean, Istorie, politică și literatură la 1848 în Țările Române, în Sorin Șipoș, Gabriel Moisa, 
Dan Octavian Cepraga, Laura Ardelean (coord.), Teme și metode de cercetare în istorie și filologie, Criterion Editrice 
– Academia Română. Centrul de Studii Transilvane, Milano-Cluj-Napoca, 2022, p. 153.  
4 Paul Cornea, Oamenii începutului de drum, Editura Cartea Românească, București, 1974, p. 106-107. 
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surprinde imaginea spațiului românesc văzută prin optică folclorică, istorico-geografică, chiar 
pitorească. 

Interesant pentru direcția noastră de cercetare este că sub același spirit istoric, Russo a 
reușit să transpună în scrierile sale imaginea unor conducători ai Țărilor Române din vremurile 
de mult apuse. Din această perspectivă, a văzut lumina tiparului studiul istoric, după cum e numit 
de autor: Decebal și Ștefan cel Mare, fiind redactat în 1847 și publicat pentru prima oară abia 20 
de ani mai târziu5. 

În conformitate cu spiritul vremii, autorul a exaltat imaginea celor doi conducători, care în 
rândurile studiului au devenit premergători ai ideii de libertate și unitate prezentă în veacul al 
XIX-lea. Din dorința de a ilustra acest principiu, poetul sublinia făcând referire la cei doi: ,,Și 
unul și altul au avut același țel, aceeași idee sublimă: neatârnarea patriei lor”6, astfel că ,,au lăsat 
testamenturi patriotice [...] Ștefan, prevăzând soarta ce amenință patria sa, a dictat cu limbă de 
moarte povățuiri izvorâte din durerea inimii și din luciditatea cugetării celei mai înalte”7. 
Concepția istorică a lui Alecu Russo, vădită în cuvintele prin care încheie poemul: ,,Cine oare va 
fi chemat să ridice spada purtată cu atâta glorie de Ștefan cel Mare? Și când?”8, se înscrie în 
coordonatele național-patriotice trasate de alți cărturari ai perioadei pașoptiste, unde în axa 
centrală se reflectă dorința de afirmare și unire a românilor sub un singur acoperământ. 

Mergând în aceeași direcție a poemelor scrise la mijloc de secol XIX, Vasile Alecsandri 
întruchipează, de asemenea, figura poetului pașoptist. Profund legat de idealurile enunțate la 
1848, poetul român s-a dedicat întru totul națiunii și epocii în care și-a desfășurat activitatea9, 
motiv pentru care ideile social-politice inevitabil s-au văzut reflectate în opera scrisă de către 
acesta. 

Cel mai clar argument pentru a susține afirmația trasată în rândurile de mai sus este să ne 
întoarcem privirea asupra unei părți dintre poeziile redactate de către Alecsandri. De pildă, sub 
patronajul spiritului romantic căruia îi era tributar, Vasile Alecsandri i-a dedicat o odă celuia care 
a devenit eroul salvator pentru neamul românesc: Mihai Viteazul, scrisă relativ timpuriu, însă 
publicată aproape la 30 de ani distanță de evenimentele revoluționare de la 1848, într-un număr 
al Revistei contimporane, dar în rândurile căreia se simte încă viu spiritul gândirii pașoptiste. 

Apare în poemul menționat, ideea necesității unui domnitor asemenea lui Viteazul că să 
preia cârmele țării, după cum reiese din cuvintele: ,,Mihai, Mihai, tu care avut-ai pentru țară / O 
inimă de aur și brațul de oțel / Așa este cu dreptul: să reapari pe lume”10. Relevant este să 
evidențiem și conceptul de patrie de care, potrivit poetului, ar fi fost conștient Mihai Viteazul la 
vremea sa, astfel încât ,,Feerică splendoare de vultur domnitor / Atât avânt îți dase al Patriei amor 
/ Și gloria te puse l-atâta înălțime [...] Căci fost-ai dintre oameni cu semne suverane / Ce mor în 
apărarea popoarelor sărmane / Și sceptrul lua grabnic în mână-ți de monarc / Când forma unui 
paloș, când forma unui arc”11. 

Aceeași imagine de domnitor viteaz, care a înfrânt dușmanii poporului, apare într-un alt 
poem cules de Vasile Alecsandri din biblioteca Mănăstirii Neamțului, pe care l-a intitulat 

 
5 Al. Dima, Alecu Russo, Editura de Stat Pentru Literatură și Artă, București, 1957, p. 130.  
6 Alecu Russo, Cântarea României, Editura Litera Internațional, București-Chișinău, 1998, p. 221.  
7 Ibidem, p. 223. 
8 Ibidem.  
9 Emil Manu, Poezie și istorie la 1848, Editura Albatros, București, 1974, p. 80. 
10 Ibidem, p. 84.  
11 Ibidem, p. 84-85.  
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Cântecul lui Mihai Viteazul și în rândurile căruia este conturată postura otomanilor a căror 
,,trupuri serbede” au căzut în ,,săbii românești”12, evidențiindu-se astfel gloria românilor conduși 
de domnul muntean. 

Sub lumina romantică a apărut Imnul lui Ștefan cel Mare, cântat în memoria domnului 
moldovean la Mănăstirea Putna, în august 187113. Întreaga poezie însumează un omagiu adus 
domnitorului. Figura lui Ștefan cel Mare apare pictată în nuanțele cele mai vii ce alcătuiesc un 
tablou istoric în interiorul căruia faptele eroice ale domnitorului par a fi mai actuale decât 
niciodată. Pe urma firului ce leagă trecutul de prezent, amintirea domnului moldovean a dăinut 
peste veacuri după cum ne este sugerat prin versurile: ,,O, Ștefane/ Ca sentinele falnice / Carpații 
te păzesc / Și de sublima-ți glorie / Cu secolii șoptesc [...] O! Soare-nvingător / Lumini cu raze 
splendite / Prezent și viitor”14. Asupra întregului poem, e prezentă viziunea pașoptistă în raport 
cu istoria medievală a poporului român. Mai mult decât atât, ultimele cuvinte din cadrul poeziei 
oglindesc o promisiune în numele patriei și a pământului strămoșesc, pentru care în viziunea lui 
Alecsandri s-a jertifit cu fapte mărețe cel văzut ca un ,,erou sfânt” în mentalul colectiv: Ștefan cel 
Mare. Astfel: ,,Toți în genunchi, o! Ștefane / Depunem jurământ / Un gând s-avem în numele 
Românului popor / Aprinși de-amorul gloriei / Și-al patriei amor”15. 

Cu ocazia aceluiași eveniment dedicat domnitorului Moldovei, a fost intonată o a doua 
poezie intitulată Imn religios, ce a văzut lumina tiparului în 1871, în paginile periodicului 
Convorbiri literare. 

Figura dominantă a domnitorului Ștefan cel Mare avea să apară creionată de către 
Alecsandri în poezia denumită Dumbrava Roșie. Din nou, imaginea domnului moldovean era 
reflectată în lumina unui erou, capabil să apere hotarele țării și să asigure stabilitatea, chiar într-
un context atât de nefavorabil dat de lupta împotriva armatei polone condusă de regele Ioan 
Albert, la Codrii Cosminului din anul 1497. Gloria acțiunilor întreprinse de domnitor, este cel 
mai bine observabilă prin versurile: ,,Ștefan, Ștefan, domn cel mare/Seamăn pe lume nu are/Decât 
numai mândrul soare/ Din Suceava când el sare/Pune pieptul la hotare/Ca un zid de apărare [...] 
Bate leși din fuga mare/ Bate turci pe zmei călare [...] Lumea-ntragă stă-n mirare!”16. Poezia 
amintită avea să fie tipărită în varianta completă abia la 1872, în Convorbiri literare. 

 
1.4. Țara Românească 
Poeziile cu caracter istoric din perioada pașoptistă înfățișează prin note eroice și legendare 

figurile domnitorilor munteni și moldoveni. În această direcție, vom avea întâia oară în vedere 
poezia scrisă de un important precursor al ideilor romantice din spațiul românesc. Este vorba 
despre Vasile Cârlova. Dincolo de temele abordate în cele cinci poezii lăsate posterității s-a văzut 
poate cel mai bine oglindită nemărginita dragoste pe care poetul muntean o purta față de țară și 
de neam. Din această perspectivă se arată limpede viziunea lui Cârlova asupra istoriei, care înceta 
să fie privită asemenea unui șir lung de evenimente politico-militare pentru a renaște sub forma 
unui izvor ce nutrea iubirea pentru patrie în inima poporului român. În acest sens, odată cu 
trecerea timpurie la cele veșnice a lui Vasile Cârlova, poetul Dimitrie Bolintineanu mărturisea: 

 
12 Vasile Alecsandri, Poezii populare ale românilor, ed. Gheorghe Vrabie, Editura Pentru Literatură, București, 1965, 
p. 308.  
13 Emil Manu, op. cit., p. 95.  
14 Ibidem. 
15 Ibidem.  
16 Vasile Alecsandri, Opere complete. Poezii, ed. Gabriel Drăgan, Editura Cugetarea, București, 1941, p. 286.  
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,,Prin moartea lui Cârlova țara perdu un tezaur de frumuseți poetice, cari ar fi servit ca niște raze 
de glorie națională”17. 

În cele ce urmează vom încerca să analizăm în linii generale o poezie întocmită de Vasile 
Cârlova: Ruinele Târgoviștei, publicată pentru prima oară în paginile Curierului Românesc, în anul 
1830. Regretul față de momentele de glorie din istoria națională își face simțită prezența încă din 
debutul poeziei prin cuvintele: ,,O ziduri întristate! O monument slăvit!/ În ce mărire-naltă și voi 
ați strălucit!”18. Spiritul romantic e observabil de-a lungul întregului poem. Versurile redau într-
o încărcătură melancolică contextul contemporan autorului, prezentul reflectat prin simple 
rămășițe ale gloriei la care s-a înălțat cu veacuri în urmă poporul român, astfel: ,,Vai, ce a mai 
rămas! / Când cea mai tare slavă ca umbra a trecut / Când duhul cel mai slobod cu dânsa a 
căzut?”19. În fond, prin Ruinele Târgoviștei, poetul a surprins în bună măsură ideea conform căreia 
perioada de slavă și mărire a unui popor (în cazul de față cel român) e nestatornică, efemeră în 
raport cu vitregiile timpului istoric. 

Încadrându-se în același orizont de secol XIX, Dimitrie Bolintineanu a reprezentat prin 
excelență poetul romantic: a înțeles din perspectivă pașoptistă menirea istoriei pentru 
îndeplinirea idealului românilor, lucru ce a fost vizibil la nivelul baladelor și legendelor cu 
caracter folcloristic și național. Sub această optică, s-a îngrijit în scrierile sale cu predilecție de 
perioada Evului Mediu, despre care considera asemenea altor pașoptiști că trebuia adusă prin 
lucrări de istorie, literatură, teatru, discursuri, la cunoașterea poporului pentru a-i anima pe 
români la luptă. 

Datorită perseverenței de care a dat dovadă în formularea crezului său istoric: acela de a 
evoca trecutul național și cele mai ilustre figuri ale istoriei medievale românești, fără de îndoială, 
Bolintineanu a rămas drept unul dintre cei mai vizibili exponenți ai epocii sale, fiind ,,dăruit cu 
pasiune dezideratelor și aspirațiilor fundamenteale ale vremii în care trăia, un poet însuflețit de 
nobile sentimente patriotice”20. 

Astfel, putem afirma că poeziile scrise de către Dimitrie Bolintineanu începând cu anii 
1840 au stat în permanență sub semnul luptei de eliberare națională și de întregire a teritoriului 
românesc. În felul acesta, este explicabilă problematica spre care se îndreaptă autorul român în 
poeziile sale, unde e simplu de observat că domnitorii Evului Mediu românesc și perioada 
cuprinsă între secolele XIV-XVI ocupă un loc central. Pentru a ne susține afirmația, vom aduce 
câteva exemple concrete, în ordine cronologică, conform perioadei de domnie a fiecărui 
conducător. Mircea la bătaie, Năvala lui Țepeș, Codrii Cosminului, Ștefan la moarte, Întoarcerea 
lui Mihai, Cea din urmă noapte a lui Mihai cel Mare sunt doar o parte dintre titlurile înscrise în 
volumele de poezii publicate de Bolintineanu atât înainte de Revoluția de la 1848, cât și în 
perioada exilului, respectiv după ce și-a câștigat dreptul de a reveni în țară. 

Prin intermediul poeziei, Bolintineanu a găsit o manieră de a-și exprima crezul despre care 
am amintit în rândurile de mai sus. De pildă, în Mircea la bătaie, prin cuvintele ,,Unde este timpul 
cel de bărbăție / Când murea românul pentr-o datorie!”21, sintetiza în același idealism pașoptist 
chintesența luptei naționale. Pe de altă parte, figura eroică a domnilor români se poate contura 

 
17 Dimitrie Bolintineanu, Poezia română în trecut, în Scrieri literare și critice, vol. I, București, 1887, p. 237 apud 
Virginia Mușat, Vasile Cîrlova, Editura Albatros, București, 1981, p. 95.  
18 Emil Manu, op. cit., p. 18.  
19 Ibidem, p. 19.  
20 Teodor Vârgolici, Introducere în opera lui Dimitrie Bolintineanu, Editura Minerva, București, 1972, p. 64. 
21 Dimitrie Bolintineanu, Legende istorice, Editura Apologeticum, 2006, p. 18.  
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din toate poemele semnate de Bolintineanu ce tratează problematica Evului Mediu. Este 
observabil și un grad de subiectivitate al poetului român în momentul în care a conturat 
portretele domnitorilor medievali. Așa este cazul lui Vlad Țepeș, văzut ca ,,superbul domn”22, ce 
prin a sa putere s-a înălțat între conducătorii Europei și a reușit să aducă în inimile dușmanilor 
otomani o ,,spaimă-atât de rară”23. 

Exemplele pot continua cu creionarea imaginii lui Ștefan cel Mare aflat pe patul de moarte, 
când prin ultimele sale vorbe, a lăsat drept moștenire urmașilor săi, patriotismul și iubirea față 
de nație, vizibile cel mai bine prin cuvintele ,,Să muriți cu toții pentru libertate”24, atât de 
adaptabile necesităților veacului al XIX-lea. Din tabloul domnilor români pictat prin note poetice 
și istorice de către Dimitrie Bolintineanu nu putea lipsi Mihai Viteazul, căruia îi dedică o serie de 
poezii și pe care, asemenea lui Bălcescu ori Kogălniceanu, l-a creionat în imaginea eroului 
național. Pentru a-l descrie a utilizat chiar cuvintele de ,,domn al României”, sugerând ideea de 
unitate a românilor sub un singur conducător din rațiuni naționale, evident exagerată pentru 
vremurile în care a domnit Mihai Viteazul. 

Prin scrierile sale, Bolintineanu în mod cert a încercat să contribuie la efortul depus de 
camarazii săi de luptă în vederea îndeplinirii marelui ideal: unirea celor trei țări, care însă se arăta 
posibil de realizat doar după ce poporul român, prin cunoașterea istoriei naționale, era capabil să 
poarte un șir neîntrerupt de eforturi în vederea înfăptuirii dezideratului. 

În cele ce urmează merită ca să amintim măcar în câteva cuvinte despre opera lui Grigore 
Alexandrescu. Dintre numeroasele scrieri, atât în versuri, cât și în proză apărute sub tutela lui 
Alexandrescu vreme de aproximativ 30 ani, considerăm ca fiind cea mai sugestivă poezie pentru 
obiectul nostru de studiu, Umbra lui Mircea, la Cozia, publicată pentru întâia oară în rândurile 
revistei Propășirea, la 1844. 

Poezia amintită plasează înaintea cititorului antiteza trecut-prezent25, în cadrul căreia se 
vede reflectată în același spirit romantic figura legendară a lui Mircea cel Bătrân: ,,Este el, cum îl 
arată sabia lui și armura / Cavaler de ai credinței, sau al Tibrului / Traian, cinste a Romei ce se 
luptă cu natura / Uriaș e al Daciei, sau e Mircea cel Bătrân? Mircea! Îmi răspunde dealul, Mircea! 
Oltul repetează”26. Prin optica autorului, trăsăturile domnitorului muntean, ce pot fi desprinse 
din versurile poeziei, alături de faptele eroice de care acesta a dat dovadă, ar fi capabile să 
contribuie la redeșteptarea sentimentelor naționale ale românilor, atât de necesare în contextul 
evenimentelor de la 1848. Versurile: ,,Întreprinderea-ți fu dreaptă, a fost nobilă și mare / De aceea 
al tău nume va fi scump și nepătat [...] Noi citim luptele voastre, cum privim vechea armură / Ce 
un uriaș odată în războaie a purtat / Greutatea ei ne-apasă, trece slaba-ne măsură / Ne-ndoim 
dac-așa oameni întru adevăr au stat”27, ne pot sugera o dublă semnificație: pe de-o parte, 
profunda admirație a poetului față de trecutul național, pe care îl premărește prin exemplul lui 
Mircea cel Bătrân, iar pe de altă parte dificila răspundere pe care contemporanii săi și inclusiv 
poetul ar trebui să și-o asume față de istoria națională, la a cărei măreție era greu a ne întoarce. 

Trebuie să menționăm că asemenea altor poeți de la mijlocul veacului al XIX-lea, 
Alexandrescu nu urmărește să găsească aspectele ce diferențiază prezentul de trecut, mai mult 

 
22 Ibidem, p. 35.  
23 Ibidem.  
24 Ibidem, p. 45.  
25 Radu Romînașu, Laura Ardelean, op. cit., p. 150.  
26 Grigore Alexandrescu, Poezii și proză, ed. Anatol Vidrașcu, Editura Litera, Chișinău, 1998, p. 14.  
27 Ibidem, p. 15.  
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decât atât caută să identifice elementele de legătură dintre istorie și evenimentele contemporane28. 
Acest lucru se poate observa prin analiza operei sale, astfel poezia mai sus menționată 
reprezentând un exemplu valabil. 

În egală măsură e relevant să realizăm și o succintă incursiune în opera semnată de Cezar 
Bolliac, alt mare revoluționar, poet și ideolog de la 1848. Reprezentative pentru obiectul nostru 
de studiu ni se par cu precădere poeziile Sonet, La România și Patria. În prima poezie menționată 
regăsim reflectate realitățile social-politice contemporane generației pașoptiste29, sugerate 
îndeosebi prin versurile: ,,Pe cine aștepți oare s-aline-a ta durere / Pe-acela ce te suge? Te calcă în 
picere? / Pe cei carii te-ar vinde de mii de ori p-un tron?”30. Se resimte la nivelul poeziei o stare de 
regret față de situația de declin tot mai accentuat la care au fost supuse Țările Române în ultimele 
secole: ,,Din zi în zi mai tristă, sărmană Românie / De două veacuri jalea îți crește ne-ncetat”31. 

La fel de important ni se pare să amintim și de poezia intitulată La România în care Bolliac 
face apel la spiritul național al românilor prin amintirea celor mai reprezentative figuri din istoria 
națională: de la Decebal până la Mihai Viteazul. Caracterul militant al poeziei este vizibil chiar 
din primele versuri: ,,Deșteaptă-ți Românie, orgoliul străbun / Că iată sună ora, și geniul cel 
bun”32. Un simbol al propovăduirii dragostei de neam poate fi considerată, fără de îndoială, 
poezia numită Patria, prin versurile căreia autorul relevă din nou ideea de luptă și de apărare a 
hotarelor strămoșești, necesară în viziunea pașoptistă în contextul de la 1848: ,,Țara mea vestită-
n lupte / Armele deloc n-o mint [...] Apărând-o voi să mor!”33. 

Cele trei poezii reflectă doar o parte din opera poetică semnată de Cezar Bolliac, însă 
surprind cel mai bine ideea trecutului glorios al poporului român și îndemnul în vederea 
înfăptuirii idealului național. 

Nu putem încheia prezentul studiu fără măcar să aducem spre amintire poezia Marș 
revoluționar, întocmită de Ion Catina, reprezentant al generației pașoptiste. Chintesența 
poemului amintit e chiar însuflețirea românilor în lupta pentru îndeplinirea marelui ideal, după 
cum se poate observa din versurile: ,,Haideți frați într-o unire / Țara noastră e-n peire / Aste 
ziduri și palate / unde zac mii de păcate / Haideți a le dărîma”34. Din nou se vede viziunea 
pașoptistă în raport cu patria și cu iubirea de neam: ,,Tot Romînul să s-adune / Ori pe viață, ori 
pe moarte / Dulce-i pentru libertate / Un mormânt a câștiga”35. 

Într-un mod evident, cele amintite în rândurile de mai sus prezintă doar o parte dintre 
poeziile de la mijlocul secolului al XIX-lea, aceastea fiind completate și de alte scrieri în versuri 
elaborate de elita intelectuală pașoptistă, aflată de-o parte și de alta a Carpaților: Andrei 
Mureșeanu, Ion Heliade-Rădulescu, C.A. Rosetti, printre alții36. În studiul de față am încercat să 
reliefăm, pe cât ne-a fost cu putință, importanța poeziei în cadrul istoriografic pașoptist și modul 
în care istoria a fost reflectată prin lentila poetică. Totodată, la fel de relevant ni s-a arătat să 

 
28 Silvian Iosifescu, Grigore Alexandrescu, Editura Tineretului, București, 1965, p. 65.  
29 Radu Romînașu, Laura Ardelean, op. cit., p. 149.  
30 https://textbase.scriptorium.ro/bolliac/poezii (accesat la 20.03.2024, ora 16:00). 
31 Ibidem.  
32 Cezar Bolliac, Acvila străbună, ed. Anatol și Dan Vidrașcu, Editura Litera Internațional, București-Chișinău, 2003, 
p. 93.  
33 https://textbase.scriptorium.ro/bolliac/poezii (accesat la 20.03.2024, ora 17:00).  
34 Ion Catina, Poesii (1847), ed. Nicolae Iorga, Tipografia Neamul Românesc, Vălenii de Munte, 1908, p. 13.  
35 Ibidem, p. 14.  
36 În completare vezi: Roxana Ivașca, Visul scriitorilor romantici români, Presa Universitară Clujeană, Cluj-Napoca, 
2012 și Radu Romînașu, Laura Ardelean, op. cit., p. 144-154.  
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conturăm un subiect predilect în opera scrisă sub egida pașoptiștilor și o temă des abordată prin 
intermediul poeziei pașoptiste: epoca medievală. 

 

 

Fig. 1. Poeți pașoptiști din Moldova și Țara Românească 

 
1.5. Concluzii 
O primă concluzie desprinsă din cercetarea realizată face referire la perioada în care s-au 

publicat poeziile aparținătoare sus-numiților autori: în bună măsură au fost întocmite înainte de 
evenimentele revoluționare, însă în marea lor majoritate au văzut lumina tiparului după 
momentul 1848, cu precădere între anii 1850-1870. O explicație ar putea consta în faptul că o 
parte substanțială a generației pașoptiste a fost nevoită să ia calea exilului în urma Revoluției de 
la 1848. În acest context, abia la câțiva ani distanță li s-a permis reîntoarcerea în țară și astfel au 
putut să își continue activitatea intelectuală și publicistică pe teritoriul românesc Vasile 
Alecsandri, Alecu Russo, Dimitrie Bolintineanu, Cezar Bolliac fiind doar câteva nume 
reprezentative în această direcție. 

Din punctul nostru de vedere însă, cel mai solid argument face referire la perioada de 
relativă stabilitate care s-a instaurat în urma momentului 24 ianuarie 1859. Contextul politic 
intern s-a arătat favorabil pentru publicarea poeziilor în volume propriu-zise sau în diferitele 
periodice din epocă, fără ca să mai persiste riscul unei aspre cenzuri precum cel existent în 
regimul de dinainte de înfăptuirea unirii Principatelor. În acele momente, când cel puțin sub o 
formă incompletă, idealul unirii era atins, la conducerea tânărului stat român modern se afla 
gruparea unionistă. Astfel, publicarea unor lucrări cu caracter istoric, printre care și poeziile ce 
abordează teme din trecut, nu mai era percepută ca o formă de atac la adresa regimului ori 
conducerii existente și implicit ca o instigare a poporului în lupta pentru îndeplinirea marelui 
deziderat. 

Din aceeași perspectivă nu e de prisos să ne întoarcem privirea și asupra faptului că în 
accepțiunea pașoptistă unirea celor două țări române nu a însemnat îndeplinirea totală a scopului 
pentru care militau, ci mai degrabă un punct de plecare spre definitivarea marelui ideal național, 
ce trebuia continuat până la obținerea independenței și alipirea celorlalte provincii românești, în 
frunte cu Transilvania, într-un singur stat. 

2 poeți …

5 poeți reprezentativi

Moldova Țara Românească 
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Considerăm că explicațiile de mai sus pot fi luate în calcul când discutăm despre motivele 
pentru care cele mai multe dintre poeziile analizate au fost publicate în perioada 1850-1870. 

 

 

Fig. 2. Graficul poeziilor publicate între anii 1820-1880 

 
În al doilea rând, din analiza interprinsă, am identificat un total de 81 de poezii ce au 

abordat problematica Evului Mediu românesc, precum și ideea de unire a românilor. Am putut 
sesiza faptul că pașoptiștii s-au aplecat cu predilecție asupra secolelor XIV-XVI din istoria 
națională. Preferința poeților pașoptiști pentru această perioadă nu este una întâmplătoare, ci 
poate fi explicabilă tocmai prin evenimentele politico-militare petrecute sub conducerea celor 
care prin optica pașoptistă reprezentau cele mai ilustre personalități din trecutul poporului 
român. 

Unul dintre protagoniștii poeziei pașoptiste, fără de îndoială, a fost Mihai Viteazul, fapt 
deloc suprinzător dacă luăm în calcul că domnitorul muntean reprezenta simbolul unității 
naționale în viziunea pașoptiștilor și putea servi drept exemplu pentru a îndeplini unirea, marele 
deziderat de la 1848. Acesta este motivul pentru care domnia lui Mihai Viteazul a reprezentat o 
temă predilectă, fie că vorbim despre autorii din Țara Românească, fie despre cei din Moldova. 
Din acest considerent, am identificat din cele cercetate în prezentul studiu, un număr de 19 poezii 
dedicate domnitorului muntean. Preferința pentru Mihai Viteazul s-a văzut reflectată în cazul lui 
Dimitrie Bolintineanu ce i-a dedicat domnitorului 15 poezii, dar și în opera semnată de poetul 
Vasile Alecsandri, care cuprinde un număr de 4 poezii referitoare la domnul muntean. 

La fel de preocupați s-au arătat poeții pașoptiști de domnia lui Ștefan cel Mare, care a 
reprezentat subiectul favorit pentru 25 de poezii scrise sub egida pașoptiștilor mai sus amintiți. 
Din totalul poeziilor despre Ștefan cel Mare, un număr de 13 poartă semnătura lui Bolintineanu, 
iar 12 poezii sunt scrise sub egida autorilor moldoveni: Alecu Russo și Vasile Alecsandri. 
Considerăm că perceperea domnitorului Moldovei ca un erou național în mentalul colectiv al 
românilor este și motivul pentru care s-a insistat în poezia pașoptistă asupra reliefării unei 
imagini a lui Ștefan cel Mare cât mai adaptabilă necesităților sociale și politice de la mijlocul 
secolului al XIX-lea. Prin modelul faptelor mărețe săvârșite de domnul moldovean, redate în 
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spiritul romantic, în fața românilor era oglindit cel mai ilustru exemplu pentru a-i anima în lupta 
națională. 

Așadar, s-a putut observa cum în poezia pașoptistă, Mihai Viteazul și Ștefan cel Mare au 
îmbrăcat haina unor eroi naționali: primul prin săvârșirea (chiar dacă sub o formă temporară) a 
actului unirii cu mai bine de 200 ani înainte de generația pașoptiștilor, iar cel de-al doilea prin 
dârza rezistență cu care a apărat hotarele țării în fața pericolului extern, aducând Moldova la 
nivelul unui subiect de sine stătător (echilibru care în viziunea pașoptistă era necesar în contextul 
existent la jumătatea secolului al XIX-lea). 

Evident, pe scena poetică pașoptistă au fost înscriși Mircea cel Bătrân, a cărui imagine a 
fost creionată în 5 dintre poeziile analizate, și Vlad Țepeș, protagonistul a 4 poezii scrise sub 
semnul pașoptist. După cum se poate observa, alegerea domnitorilor medievali nu a fost una 
aleatorie, mai degrabă poeții pașoptiști și-au îndreptat atenția asupra figurilor celor mai 
reprezentative din istoria Evului Mediu românesc, în funcție de locul pe care domnitorii 
medievali îl ocupau în trecutul național, din perspectiva generației de la 1848. 

În completarea subiectelor referitoare la domnitorii medievali din spațiul românesc, am 
avut totodată în atenție poeziile pașoptiste care au atins atât problema trecutului glorios al 
poporului român, cât și ideea de unire a românilor. În această direcție, am identificat 28 de poezii 
scrise de Alecu Russo, Vasile Alecsandri, Vasile Cârlova, Dimitrie Bolintineanu, Cezar Bolliac, 
Ioan Catina și Grigore Alexandrescu. 

 

 

Fig. 3. Graficul numărului de poezii privitoare la domnitorii medievali 

 
Conchidem prezenta lucrare prin a sublinia încă o dată faptul că în contextul din preajma 

anului 1848, elita intelectuală s-a manifestat printr-o dublă direcție: evenimentele politice și 
revoluționare propriu-zise peste care cu un rol la fel de important s-a așezat scrisul istoric. 
Urmărind cea de-a doua coordonată, am putut observa cum o componentă de luat în calcul între 
lucrările întocmite sub tutela pașoptistă a fost scrierea în versuri. În fond, poezia s-a dovedit a fi 
un mijloc prin care autorii pașoptiști, pe de-o parte, și-au manifestat nostalgia față de ceea ce în 
accepțiunea lor reprezentau paginile de glorie ale trecutului național în raport cu situația 
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contemporană din Țările Române. Pe de altă parte, prin intermediul poeziei, s-a reușit ,,trezirea 
la viață” a unor modele politice și militare atât de necesare la jumătatea veacului al XIX-lea, 
exemple pe care pașoptiștii le-au găsit întruchipate în figurile domnitorilor medievali din spațiul 
românesc. Scopul era unul clar conturat: prin prezentarea trecutului eroic, în sufletul poporului 
adormit de secole întregi se vor înfiripa sentimentele patriotice, iar românii vor ridica armele 
pentru a înfăptui sub semnul unității România întregită, la adevăratele sale frontiere istorice, 
marele ideal pașoptist ce se va vedea îndeplinit prin momentele 1859, respectiv 1918. 


